

# 丽水慈善

第 24 期

(总 145 期)

丽水市慈善总会

2025 年 6 月 3 日

## 本期导读

### ▲ 重点报道

齐育华在丽水市慈善组织合规管理工作推进会上强调：

慈善合规管理体系建设 必须抓好五方面的工作

赵建勇：“民之所忧 我必念之 民之所盼 我必行之”

汤根木：为构建第三次分配 为更加温暖的松阳贡献慈善力量

庆元县以党建凝聚合力 打造慈善惠民项目

青田举办端午“侨”服务 共融“粽”是情 华侨服务日活动

景宁慈善以送粽子的形式 陪同老人欢度端午节日

龙泉慈善助力残疾人产品展销

遂昌慈善指导老人开展科学健身运动

莲都区东升社区慈善工作站举办老年书法雅集活动

市养老爱心互助协会为推动老龄事业发展助力

### ▲ 爱心传递

青田慈善为百岁老人送上暖心“大礼”

## 【重点报道】

齐育华在丽水市慈善组织合规管理工作推进会上强调：

### 慈善合规管理体系建设 必须抓好五方面的工作

5月30日，丽水市慈善总会在景宁县召开慈善组织合规建设工作推进会。会议由丽水市慈善总会副会长周伟东主持，刘建雄作合规管理试点经验介绍，齐育华会长向大会作“不失时宜，抓住机题，加快推进我市慈善合规管理体系建设”的报告。

“报告”共分三个部分，第一部分提出了建立合规管理体系，推进慈善事业高质量发展有着重要意义；第二部分提出了实施合规管理制度，规范慈善工作必将发挥极其重要的作用；第三部分提出了贯彻落实本次会议精神，必须抓好合规体系建设五个方面的工作。

**一、高度重视，形成共识。**合规管理是一项全新的工作，合规工作专业性、政策性强，涉及法律法规多、覆盖面广、信息量大，必须认真学习，提高认识才能切实抓好。一是向慈善总会领导作一次会议精神汇报，建议组织一次全员学习，弄懂合规管理的基本要求，操作流程，努力提升自身在风险管控、合规审查等方面的专业能力；二是抱着对事业高度负责的精神，真正从思想上重视起来，不应付，不偏见，坚持初心，务实进取，从责任担当和制度完善入手，切实把这项工作抓起来。真正做到依法行善、合规治善，努力营造公开透明的行善环境。

**二、对照要求，落实专员。**按照合规首席专员聘任要求，各

地曾经上报过，但由于学习不到位，认识不充分，许多上报是为了应付工作，可能有些不符合首席合规专员的基本要求，前次去杭州参观学习时，有的同志自己提出来了。合规专员的聘任，既要符合基本要求，又要本人自愿担任。鉴于目前工作人员少的情况，总会领导还得做些思想工作。合规专员的聘任，浙江省慈善联合总会下发了《关于试行设立慈善组织首席合规专员的通知》，明确了首席合规基本要求和合规专员的5个基本条件，只有符合条件的才能聘任，才能履行合规专员8个方面的职责，才能努力打造一支忠诚、干净、干事的慈善合规专员队伍。

**三、健全制度，责任到人。**合规管理不仅是聘任合规专员岗位，还涉及合规审查、合规责任、合规制度的落实，合规治理是一项系统工程，需要加强组织建设，建立联席会议，由首席合规专员、秘书长、办公室主任、财务部主任组成，为了防范风险，还要聘用法务人员和专业专家，对合规事务进行审查评估。确保合规管理规范操作，我梳理了一下，共要制定和出台《合规工作管理办法》《合规审查流程细则》《全员全岗合规责任制》《合规专员联席会议制度》以及各总会内部管理制度、救助办法、项目扶持政策等10余项制度性文件，同时还要制作相关合规审查流程的会议记录和表格等。通过这些把合规责任落实到各业务科室、员工及第三方。这些规定省慈善联合总会《关于加快推进全省慈善组织合规治理工作和开展业务试点的通知》和《关于开展落实慈善组织全员全岗合规责任工作的通知》中都非常明确，围绕“六个点”的问题，即立足基点、依靠支点、梳理重点、紧盯焦点、校准接点、守护“零点”，筑好合规管理第一道防线，希

望大家严格执行，进一步激发参与慈善活动的热情，确保慈善组织在发展中规范，在规范中发展。

**四、规范程序，照章办事。**没有规矩，不成方圆。在合规治理工作的推动下，各项制度健全，责任明确，我们就得照章办事，从“要我合规”转变到“我要合规”，特别是总会领导要高度重视，率先示范，带头落实“全员全岗合规责任制”。理事会及会长办公室会议全面领导合规管理。守正创新，不搞形式主义，不搞繁文缛节；从自身实际出发，不照搬照套复杂的管理流程，力求结合实际，力求取得实效，力求事半功倍。学习杭州市、余杭区合规管理中的“全链闭环机制”的做法，消除一些思想认识上的模糊与偏差，认为慈善工作本身难做，还设立合规专员，即内部设立小纪委，给自己套上紧箍咒，工作信心不足，执行力不强。时代在进步，法制在加强，我们要顺应潮流，吸取“红十字”的教训，工作做对做实了，又不出差错，才是我们的出发点和落脚点。

**五、建档立案，接受监督。**随着慈善业务的扩大，项目的增多，支出资金量加大，我们必须重视慈善项目方案、协议的审查与签订，以及项目实施中的检查与验收工作，并收集相关材料整理归档。丽水多数县总会做的比较好，但有几个县包括市本级自从组建以来没有进行档案整理归档，几十年来上个亿的资金量支出，都没有档案，再加之之前支出随意性大，什么依据、规定都没有，要是检查起来，真是件非常可怕的事。这次合规治理，从初始项目审查、评估，都有了要求。希望大家对这项工作引起重视，这不仅是对工作尽职尽责，也是对同志自身负责。合规治理

是慈善工作保驾护航的有效利器，我们一定要运用好、发挥好。前次到杭州市、余杭区慈善总会学习，他们档案做的非常好，许多做法值得我们借鉴。丽水缙云、遂昌也做的很好，现在云和、景宁也步入正规，市总会马上开始着手落实。档案材料收集齐全，是接受监管单位、审计部门、社会各界监督的最好办法。



(市慈善总会办公室 供稿)

赵建勇在云和县慈善总会第四届理事会第三次会议上表示：

**“民之所忧 我必念之  
民之所盼，我必行之”**

5月27日，云和县慈善总会第四届第三次理事会议在县政府第四会议室召开。县人民政府副县长赵建勇参加了会议，并在会上表示：近年来，我县慈善总会工作在各理事成员的共同努力下，取得的工作成果可感可知，值得肯定。并就做好今后的慈善



工作，要求各理事会成员、监事会成员和各乡镇（街道）慈善分会要切实以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持为党立善、为民增善、为爱扬善、为公谋善，以“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”的为民担当，为县域经济社会高质量发展贡献更多慈善力量。

（云和 徐淼磊 供稿）

## 汤根木：为构建第三次分配 为更加温暖的松阳贡献慈善力量

2025年5月28日下午，松阳县慈善总会第四届理事会第四次会议召开，汤根木会长作了题为《创新思路 依法行善 为构建第三次分配贡献慈善力量》的工作报告。报告从“认真学习贯彻《慈善法》精神、努力挖掘社会慈善力量、最大限度实施项目救助、借势发力基层组织

建设、深入开展慈善文化宣传、从严要求坚持责任取向”六个方面总结了过去



一年的工作成效。报告对下年度的工作提出了建议。2025年松阳县慈善总会将围绕“以慈善文化建设为重点，以慈善组织延伸为突破，以慈善精准救助为支撑，以慈善力量集聚为常态，以慈善干部自律为靶向”的工作思路，扎实推进各项工作，为构建第三次分配、建设更加温暖的田园松阳贡献慈善力量。

（松阳 蔡维婷 供稿）

# 庆元县以党建凝聚合力 打造慈善惠民项目

庆元县慈善总会聚焦群众“急难愁盼”，打造了一批有温度、有实效的慈善项目。

一、党建引领乡村振兴，助力共同富裕。庆元县立足“中国生态环境第一县”的优势，推动慈善服务从“输血式”救助向“造血式”帮扶升级，积极探索“慈善+产业+共富”项目，形成具有庆元特色的慈善实践模式。目前，庆元县已累计推出张村乡



“留守鸡”、安南乡“爱心湖羊”、江根乡“公益茶园”、百村“公益蜂蜜”等“慈善+产业+共富”项目 23 个，众筹项目资金 1580 余万元，助力困难群众增收 500 余万元，农村居民收入增长 8.9%。

二、党建融合民生关切，织密关爱网络。庆元县慈善总会以群众需求为导向，聚焦“一老一小”重点群体，打造多层次、立体化的慈善服务体系。2024 年通过实施“重阳敬老百村联动”“夕阳红行动”等慈善项目，搭建起覆盖全县的敬老助老服务网络；以乡镇慈善分会为主体，依托干部力量推出“乡村理发师”为山区留守老人提供理发服务。“山区爱心食堂”慈善项目为偏远山区老人解决吃饭难题；开展“慈善光明行·白内障复明”慈善项目，为患病困难老人送去“看得见”的希望。2024 年累计服务老年群体 62915 人次，切实提升特殊困难群体的获得感和幸

福感。

三、党建引领应急慈善，彰显担当作为。2022年庆元县发生“6.18”特大暴雨洪涝灾害，为支持全县抗灾救灾工作，庆元县慈善总会紧急发起“庆元县6.18特大暴雨赈灾捐款项目”，累计13167人参与捐款，筹集金额967.44万元；在紧急驰援甘肃地震灾区行动中，庆元县慈善总会迅速响应、积极行动，累计7712人次参与捐款，筹集金额14.53万元；2024年开展“大爱菇乡·灾后慰问”，为192户受灾的困难群众送去慰问礼包及慰问金26万元，为86户受灾严重的食用菌种植户送物慰问礼包及慰问金14.2万元。

（庆元 吴文燕 供稿）

## 青田举办端午“侨”服务 共融“粽”是情 华侨服务日活动

5月27日，青田县举办端午“侨”服务共融“粽”是情华侨服务日活动。县慈善总会、西班牙巴塞罗那调研团、县侨界妇女协会、县直有关单位人员，以及青田华侨实验高级中学、东源小学华侨新生代等200余人参加活动。

活动现场，一个个喜庆的“高粽”礼盒整齐排列，礼盒上“连粽三元”“粽状元”等吉祥话语格外醒目。县侨界妇女协会代表们亲手将礼盒递到华侨班学生代表、高三学生代表的手中。打开礼盒，里面是一个个精致的粽子，散发着淡淡的清香，寓意着



学子们能够在考试中“一举高中”，金榜题名。

“在这个紧张的备考时期，我们迎来了考试前的祝福，这让我们心里暖暖的。我们会把家乡情谊传播到海外，让更多人了解到家乡青田。”华侨实验高级中学学生王奕皓说。

随后，侨界妇女协会成员还为东源小学侨留守儿童们赠送了“六一大礼包”，为孩子们送上温暖和祝福。

（青田 叶森深 供稿）

## 景宁慈善以送粽子的形式 陪同老人欢度端午节日

5月27日，景宁红星街道外舍社区慈善工作站联合桑榆红志愿服务队开展“品味端午粽香，传承中华文化”主题活动，将文化传承与慈善工作站的关怀有机融合，进一步深化“家门口幸福养老圈”营造项目内涵。

一大早，志愿者们齐聚金都美丽庭院。只见她们手抓两片粽叶叠成漏斗，舀一勺泡得发亮的糯米，填进五花肉和梅干菜或咸蛋黄，覆上一层糯米。粽叶在掌心灵巧折转，不一会儿便服帖地收拢成棱角分明的青玉锥。



粽子出锅后，社区慈善工作站相关人员协同志愿者上门走访慰问了辖区内的老人和宏泰混凝土公司、五联快运公司等两新企业，为他们送上粽子，带去浓浓的节日祝福。

近年来，外舍社区着力打造“家门口幸福养老圈”营造项目，通过社区“乐享健康”“乐学求知”“乐创生活”“乐活有为”四大子项目的协同效能，不仅让居民沉浸式感受传统节日魅力，更通过精准化关怀增强了社区凝聚力，进一步筑牢社区与企业、居民间的情感纽带，绘就了一幅和谐美好的社区生活新图景。

（景宁 刘建雄 徐俊翔 供稿）

## 龙泉慈善助力残疾人产品展销

5月26日，龙泉市慈善总会会同龙泉市社工部、龙泉市残联、龙泉蚂蚁部落爱心协会、龙泉市见慈公益发展中心联合开展“弘扬自强与助残精神，凝聚团结奋进力量”为主题的残疾人就业创业产品展销活动。活动集产品展销、健康服务、政策宣传于一体，展现了残疾人自强不息的精神风貌，营造了全社会扶残助残的浓厚氛围。



展销区内，残疾人创业者的匠心产品琳琅满目，吸引了众多市民驻足选购。精美的竹编工艺品、檀木根雕生肖套组等错落有致地摆放着，每一件都透露出残疾人的细致与耐心。此外，龙南粉皮干、土鸡蛋、蜂蜜、酸枣糕等农特产品也备受市民青睐，现场还有残疾人制作的美味小吃，以及现摘的新鲜水果，他们的坚韧与努力深深打动了在场的每一位市民。

（龙泉 廖水林 供稿）

## 遂昌慈善指导老人开展科学健身运动

5月26日，在浙江省慈善联合总会支持下，遂昌县慈善总会“夕阳红行动”体育健身项目在遂昌县易卓文化传播工作室正式启动。项目旨在聚焦老年人及养老领域志愿服务人员，每周安排专业教师进行体育健身集中教学或到养老机构进行现场教学，提升老年人健康水平，营造“老有所乐、老有所健”的和谐氛围。



志愿者们通过专业培训，走进托养中心、敬老院、养老院等场所，为老年人提供健指操和“夕阳红健身操”的一对一教学，帮助他们提升身体素质，享受健康的晚年生活。在遂昌县残疾人托养中心，伴随着欢快的音乐声，一群精神矍铄的老人正跟着专业老师的节奏，伸展、抬手，整齐地做着健身操。在场的老人纷纷表示“健康养生操”的运动强度十分适合我们，我们会继续参加这种养生锻炼的活动。

期间，专业老师还走进护理间，为因身体原因无法下床走动的老人进行针对性教学。百岁老人王爷爷，看到专业老师的到来，开心之情溢于言表，他积极配合，认真地跟着拍拍手心、手背，动作简单而有效。

“夕阳红健身操动作简单但效果显著。针对老年人常见的肩颈酸痛问题，通过特定动作能有效缓解不适。同时，融入了欢快

的音乐节奏，让老年人在锻炼时更开心，和传统健身操相比更具趣味性。”遂昌易卓文化艺术传播工作室负责人朱冬夏说。

（遂昌 毛莉丰 供稿）

## 莲都区东升社区慈善工作站 举办老年书法雅集活动

5月29日上午，莲都区慈善总会东升社区慈善工作站举办了“墨韵桑榆 老年书法雅集”活动，为辖区内的老年书法爱好者们搭建了一个交流与展示的平台。

（莲都 夏冬娇 供稿）

## 市养老爱心互助协会 为推动老龄事业发展助力

5月29日下午，丽水市养老爱心互助协会接到来自莲都区人民法院的通知——诚邀协会组织60余人参加即将举办的丽水市新时代“银龄行动”发布会，共同为推动老龄事业发展助力。活动结束后，100多名会员相聚在一起，拍摄了一张意义非凡的大合照。照片中，记录下了这一携手助力老龄事业发展的珍贵时刻。

（市养老爱心互助协会 龚丽芬 供稿）

## 【爱心传递】

### 青田慈善为百岁老人送上暖心“大礼”

5月23日，县慈善总会、鹤城街道慈善分会联合爱心企业浙江启诚电器有限公司，共同发起“惠民生·暖人心”——家电慰老行动，为鹤城辖区7位百岁老人家庭送上定制家电及生活物资，切实改善高龄老人生活质量。

在102岁老人夏柳云家中，专业安装团队现场调试智能洗衣机，技术人员耐心指导老人家属操作流程，确保家电安全使用。

除定制家电外，还为老人们准备了大米、食用油等暖心物资。每到一户，工作人员都仔细询问老人健康状况，建立“一户一档”服务台账。

浙江启诚电器有限公司负责人朱献锋表示，作为扎根鹤城街道的企业，希望通过实际行动回馈社会。此次捐赠的家电均经过严格把关，充分适配老年群体使用需求。

（青田 叶森深 供稿）

---

报：浙江省慈善联合总会、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

---

丽水市慈善总会秘书处

2025年6月3日印

电子信箱：lscszh2019@163.com